



СЕВЕРОМОРСКИЕ

# ВЕСТИ

8 сентября 2017 г.

№ 36

s-vesti.ru

Газета выходит  
с 1972 года.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

3 К ЗИМЕ ГОТОВЫ

14 НОВОЕ РАСПИСАНИЕ 112-ГО

17 ПТИЦЫ КОЛЬСКОГО СЕВЕРА



Фото: Лодимылы Романовой.

В минувшую субботу в сквере «Народный» североморцами высажено 40 декоративных кустов и 3 дерева черемухи, а также засеяны клумбы цветами-многолетниками. Сколько растений доживут до периода своего цветения, зависит не только от природы, но и от самих горожан. В продолжение озеленения сквера в 2018 году инициативная группа планирует дополнительно высадить цветочную рассаду.

Материал об этом на стр.3.

Инициативная группа проекта «Сквер «Народный» обеспокоена неопрятным состоянием обустроенной для жителей территории. Причина банальна - неаккуратность посетителей.

Вопрос мусора на площадке нового сквера был поднят на совещании рабочей и инициативной групп, которое 6 сентября провела куратор проекта «Инициативное бюджетирование» первый заместитель главы администрации Ирина Долгушина.

Во время встречи участники совещания обсудили юридические вопросы оформления документов, а также ход работ, кото-

рые ведутся на площадке в соответствии с утвержденным графиком. В настоящее время подрядчиком проложена сеть для освещения, положен асфальт, установлено ограждение и скамейки, оборудованы клумбы, высажены кустарники.

В конце сентября по плану будет выполнен монтаж систем видеонаблюдения и наружного освещения сквера, произведена установка урн, информационных

стендов, оформление памятного камня с бронзовой табличкой и отпечатками ладоней граждан, принявших активное участие в реализации народного проекта.

Все позиции предстоящих работ активно обсуждались участниками заседания. Но самым острым оказался вопрос установки урн и уборки мусора с площадки сквера.

- Жители Авиагородка уже активно проводят свободное вре-

мя на обустроенной территории, - пояснил суть проблемы руководитель инициативной группы Игорь Стародумов. - К сожалению, наши граждане не отличаются аккуратностью и оставляют после себя на площадке очень много мусора. Члены нашей группы по мере возможности выходят на уборку сквера. Но нашей инициативы и наших усилий хватает недолго. Поэтому мы решили обратиться через

средства массовой информации к горожанам с просьбой не оставлять рядом со скамейками мусор, а доносить его до урн, которые установлены рядом с ТЦ «Авиатор». Иначе до полного завершения работ, 31 октября, объект придется закрыть забором. Но тогда жители Авиагородка не смогут провести последние теплые дни в сквере.

Марина ПРОТАСОВА, пресс-секретарь администрации ЗАТО г.Североморск.

## Сквер «Народный» не для мусора

**НА КОНТРОЛЕ У ГЛАВЫ**

# Светлый город

Традиционный еженедельный объезд города врио главы ЗАТО Евгением Алексеевым и главой администрации ЗАТО Ириной Нориной вновь был посвящен городским проблемам.

В рейде, как обычно, приняли участие представители коммунальных служб, отделов администрации, УК «СЖКХ» и подрядных организаций.

Уличное освещение города, особенно в зимний период, волнует абсолютное большинство североморцев. Необходимость его обновления понимали все, поэтому к обсуждению всех нюансов и поиску оптимального варианта приступили еще в апреле. Отличной возможностью сделать улицы более светлыми, при этом не выйдя за рамки утвержденного бюджета, для муниципалитета стало заключение энергосервисного контракта, в рамках которого в ЗАТО предполагается заменить 1744 светильника на существующих опорах освещения на энергосберегающие светодиодные. Стоит отметить, что изначально все работы по этому контракту должны были завершиться к моменту подключения уличного освещения, то есть до 1 сентября. О причинах нарушения сроков Ирина Леонидовна жестко спросила у своего заместителя, курирующего этот вопрос, Андрея Сахарова. Как пояснил Андрей Владимирович, связано это с изменившимся законодательством. Решение некоторых вопросов технического характера потребовало больше времени, чем планировалось изначально. На сегодняшний день они все решены, победителем электронного аукциона стала компания «Глобал бизнес солюшнс». Новый подрядчик приступил к ра-



**Владимир Валов уже третий год просит отремонтировать спуск к пешеходному переходу.**



**Скоро у велосипедистов появится отдельная полоса.**

ботам 6 сентября. Замена будет производиться согласно утвержденному плану-графику. Первым пунктом в этом списке значится дорога вдоль домов №8 и 10 по ул.Ломоносова. Придя по указанному адресу, Ирина Норина заметила, что на стоящих опорах освещения установлены новые современные светильники, которые в замене явно не нуждаются. В связи с чем резонно возник вопрос: как составлялся этот план-график и так ли хорошо его проработали сотрудники ГЦ ЖКХ?

- В ходе работы план будет корректироваться, - пообещал главе Игорь Козинский, директор ГЦ ЖКХ.

Плафоны будут меняться только по мере необходимости и на основе взаимозаменяемости, то есть их будут устанавливать там, где

это действительно необходимо. Гарантию на свои работы компания дает на время действия контракта, то есть 8 лет. Вместе с заменой системы освещения заменят еще и систему управления, которая позволит регулировать интенсивность освещения. Срок окончания всех работ - 1 октября.

Кроме того, Ирина Норина обратила внимание Игоря Козинского на то, что некоторые плафоны не видны из-за кроны деревьев, и посоветовала их подрезать, чтобы результат работы по усовершенствованию уличного освещения не сошел на нет.

Один из жителей Североморска, инвалид 1 группы Владимир Федорович Валов, обратил внимание проверяющих на неровный спуск к пешеходному переходу от магазина «Евро-

рос» в доме №24 по ул. Душенова. Проводившее здесь около трех лет назад ремонтные работы СПТС не привело участок в надлежащий вид. И спуститься к дороге, особенно людям с ограниченными возможностями, трудно. И это не единственный подобный участок в городе, который ресурсники из года в год только обещают сделать, при этом не называя конкретных сроков. В этом году ОАО «МЭС» вновь планирует провести восстановительные работы на самых необходимых участках. Если предприятие все же передаст от слов к делу, Ирина Норина поручила Андрею Сахарову отремонтировать этот переход как первоочередной и взять его ремонт под личный контроль.

Не обошли стороной проверяющие и городской парк. Подрядчику, ООО «СК Прогресс», все же удалось закупить необходимое количество плитки для укладки центральной аллеи и бордюров. Последние доставят в парк только в понедельник, после чего начнется их установка, далее рабочие займутся укладкой плитки. В данный момент идет подготовка поверхности и очистка ливневых стоков. Кроме того, здесь же, в городском парке, жители предложили сделать велосипедную дорожку и оборудовать пешеходный переход на ул.Сгибнева, чтобы люди могли пройти от подводной лодки «К-21» вдоль 46 ТЦ и перейти на центральную аллею городского парка, не нарушая ПДД. Вопрос по переходу необходимо вынести на обсуждение комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения. Что касается дорожки для велосипедистов, то тут можно обойтись нанесением разметки на существующем дорожном покрытии. По словам Игоря Козинского, на это уйдет не больше месяца.

Любовь ЧЕБАНУ.  
Фото автора.

**5 сентября** под председательством врио главы ЗАТО г.Североморск Евгения Алексеева состоялось очередное заседание Совета депутатов.

ководящей должности, высшее педагогическое образование, а также получили образование по специальности «менеджмент», что в нынешних кризисных бюджетных условиях ценится не меньше.

Далее депутаты исключили из числа членов конкурсной комиссии для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО Североморск депутата Александра Абрамова, в связи с его скоропостижной кончиной, и ввели в состав комиссии депутата Игоря Козинского.

В связи с тем, что в соответствии с нынешним законодательством декларации о доходах лица, замещающие муниципальные должности, должны подавать высшему должностному лицу региона, то есть губернатору, и решение о проверке достоверности поданных сведений также принимает губернатор, то некоторые ранее принятые решения Совета депутатов были признаны утратившими силу.

Официальные документы читайте на стр.15.

Наталья СТОЛЯРОВА

**14 сентября** проведет прием депутат, член фракции партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» в Совете депутатов Баранцева Наталья Владимировна.

**Место приема:** Общественная приемная партии «Единая Россия» (ул.Сафонова, 13).

**Время приема:** с 18.00 до 19.00.

**Предварительная запись по телефону:** 4-93-26.

## Уведомление

о начале приема предложений заинтересованных лиц о включении дворовой территории и о включении общественной территории в подпрограмму «Реализация приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» на территории ЗАТО г.Североморск» на 2018-2022 годы муниципальной программы «Обеспечение комфортной городской среды в ЗАТО г.Североморск» на 2016-2025 годы»

Предложения о включении дворовой территории принимаются Комитетом по развитию городского хозяйства администрации ЗАТО г.Североморск по адресу: г.Североморск, ул.Ломоносова, дом 4, в рабочие дни: понедельник-пятница с 09.00 до 17.00; перерыв с 13.00 до 14.30. Телефон для справок: (81537) 5-07-57, в период с 15.09.2017 года по 01.11.2017 года.

Предложения о включении общественной территории принимаются отделом архитектуры и градостроительства администрации ЗАТО г.Североморск по адресу: г.Североморск, ул.Ломоносова, дом 4, в рабочие дни: понедельник-пятница с 09.00 до 17.00; перерыв с 13.00 до 14.30. Телефон для справок: (81537) 4-95-38, в период с 15.09.2017 года по 01.11.2017 года.

Порядок и сроки представления, рассмотрения и оценки предложений заинтересованных лиц о включении дворовой территории в подпрограмму «Реализация приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» на территории ЗАТО г.Североморск» на 2018-2022 годы» муниципальной программы «Обеспечение комфортной городской среды в ЗАТО г.Североморск» на 2016-2025 годы отражены в Постановлении администрации ЗАТО г.Североморск №1279 от 28.08.2017г.

Порядок и сроки представления, рассмотрения и оценки предложений граждан, организаций о включении общественной территории в подпрограмму «Реализация приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды» на территории ЗАТО г.Североморск» на 2018-2022 годы» муниципальной программы «Обеспечение комфортной городской среды в ЗАТО г.Североморск» на 2016-2025 годы отражены в Постановлении администрации ЗАТО г.Североморск №1278 от 28.08.2017г.

Данные нормативно-правовые акты размещены на официальном сайте муниципального образования ЗАТО г.Североморск (<http://www.citysever.ru/>), баннер «Федеральный приоритетный проект «Формирование комфортной городской среды».

## Встретимся на Комсомольской

**9 сентября** на улице Комсомольской будет весело и шумно - с городским размахом здесь пройдет праздник в ее честь.

Напомним, что традицию праздновать День улицы Комсомольской возродили в 2014 году.

Народное гулянье начнется в 14.00.

**В программе:**

- театрализованный концерт «Осень в нашем городе» с участием творческих коллективов Центра досуга молодежи;
- интерактивные игры;
- флешмоб «Город дружных соседей»;
- детские аттракционы;
- мастер-классы по изготовлению осенних сувениров;
- фотозона «Краски осени»;
- торговая ярмарка.

## Будем здоровы

**Ежегодная вакцинация против гриппа набирает обороты.**

Взрослых североморцев начали прививать еще с 11 августа, и на сегодня число охваченных иммунизацией составило 1559 человек. Для детей вакцина в ЗАТО Североморск поступила 7 сентября. Всего в 2017 году предстоит планово привить 20924 человека, из них детей - 6450.

В эту прививочную кампанию предпочтение отдано вакцине «Совигрипп»: она хорошо переносится, не вызывает осложнений, совместима со всеми инактивированными вакцинами.

Юных североморцев, посещающих детские сады и школы, начнут прививать после сбора согласий с родителями. Сформированные бригады медицин-

ских работников будут выезжать в образовательные учреждения и после осмотра врача-педиатра вакцинировать детей. Если родители хотят привить ребенка в поликлинике, то наилучшим вариантом будет сделать это во вторник или четверг - дни здорового ребенка. Предварительно взымите в регистратуре карту ребенка, пройдите вне очереди осмотр у участкового педиатра и поставьте прививку в прививочном кабинете. Завершить вакцинацию детей в ЗАТО необходимо до 30 октября.

Во взрослой поликлинике прививочный кабинет работает с понедельника по пятницу с 10.00 до 20.00, в субботу - с 09.00 до 15.00. Здесь также необходимо обратиться в регистратуру за картой, предъявив паспорт и полис, пройти осмотр у терапевта вне очереди.

Наталья СТОЛЯРОВА.

## Подключат по погоде

**5 сентября** под председательством замгубернатора Мурманской области Евгения Никоры в администрации Североморска состоялось совещание, посвященное подготовке к осенне-зимнему отопительному сезону.

В совещании приняли участие глава администрации города Ирина Норина, представители управлений образования и культуры, ресурсоснабжающих и жилищно-коммунальных организаций, прокуратуры, службы судебных приставов.

По графику потребители тепловой энергии должны быть готовы к зиме в срок до 15 сентября, теплоснабжающие и сетевые организации — до 1 ноября. Подключение объектов ЖКХ к отоплению будет производиться с учетом погодных условий.

Доклад исполняющего обязанности председателя КРГХ Константина Ухарева содержал обобщающие данные о подготовке к зиме на 1 сентября, новые темы для обсуждения возникли в ходе дискуссии. «Мурманэнергосбыт» полу-

чил на территории ЗАТО Североморск статус единой теплоснабжающей организации, совместно с СПТС он должен был подготовить 9 котельных общей мощностью 450 Гкал/час и 86 км теплосетей. Планировались ремонтные работы на 106 млн. рублей, из которых пока выполнено 30%. Запасы угля составляют 95%, дизтоплива — 20%, мазута — 72%. Готовится к сезону, среди прочих, котельная в п.Щукозеро, которая будет работать на существующем оборудовании и проводить его модернизацию за счет арендной платы. Общая готовность по всем направлениям составляет 85%.

Водоканал планировал заменить 5 км труб и отремонтировать оборудование на 13,8 млн. рублей. Работы выполнены на 84%. На 5 водозаборах заменено

оборудование по очистке воды, произведена замена 1,1 км ветвей сетей.

АО «Оборонэнерго» произведен ремонт 6 из 9 запланированных подстанций, 21 из 29 кабельного разделятеля. Общая готовность — 95%.

Половина домов Североморска газифицирована. Все необходимые мероприятия ресурсниками проведены, готовность к сезону стопроцентная.

Готовность жилфонда полная, управляющими компаниями была проделана большая работа. Паспорта готовности также подписаны в учреждениях образования, культуры, здравоохранения.

Подводя итоги совещания, заместитель губернатора Евгений Никора поблагодарил североморцев за проделанную работу, сказав, что администрация города подготовилась к зиме своевременно и качественно. По итогам совещания будет выпущен пресс-релиз и спланированы меры, призванные к улучшению некоторых процессов.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

**Очередное совещание по задолженности населения ЗАТО перед ресурсоснабжающими организациями прошло в администрации 31 августа.**

Представители коммунальных служб, управляющей компании, службы судебных приставов отчитались перед главой администрации Ириной Нориной о том, как продвигается их работа по возврату долгов с юридических и физических лиц в летний период.

В целом, несмотря на отпускной сезон, показатели упали не сильно - всего на 1%. Ресурсники все также продолжают вести претензионную работу в судах, сотрудничают с судебными приставами, обходят квартиры должников, накладывают аресты на банковские счета, ограничивают доступ к потребляемым ресурсам и многое другое.

Общая дебиторская задолженность жителей перед ОАО «Мурманэнергосбыт» довольно внушитель-

ная, однако в летний период предприятию удалось собрать 91% платежей. Не последнюю роль сыграло открытие в Североморске дополнительной точки. В субботу с 13.00 в офисе ЕРЦ работает представитель организации.

У МУП «Североморско-водоканал» средний процент за три месяца уверенно держится на отметке порядка 90%. Остальное - историческая задолженность, которая копилась на протяжении длительного времени. В АО «Колатомэнергосбыт», несмотря на проальный июнь, когда собираемость достигла 80%, июль и август стали вполне прибыльными. По состоянию на 31 августа дебиторская задолженность населения составила 12 млн. руб. Процент собираемости - 93%.

Одной из самых действенных мер, как отмечают ресурсники, остается ограничение коммунальных услуг злостным неплатильщикам. Так, ОАО «Мурманэнергосбыт» ограничил поставку газа в 19 квартир на общую сумму 260 тыс. руб. Кроме того, подано в суд 12 исков на общую сумму 196

тыс. руб., подготовлено 117 претензий на сумму 1 млн. руб., заключено 2 договора о поэтапном погашении долга на 10 тыс. руб. Процент собираемости составил 84%. Основная причина низкой собираемости в том, что жильцы вовремя не передают показания счетчиков, из-за чего начисление идет по нормативу.

Вместе с поставщиками коммунальных услуг работу по взысканию задолженностей ведет отдел судебных приставов. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года собираемость увеличилась. Самыми эффективными остаются наложение ареста на имущество, особенно автотранспорт и банковские карты. Ознакомившись с материалами исполнительного производства, даже при наличии акта о невозможности взыскания, ресурсники могут самостоятельно направить исполнительные листы должников в банки для предъявления на счет. В отличие от судебных приставов, финансовые учреждения взыскивают 100% денежных средств.

Любовь ЧЕБАНУ.

## «Зеленая волна» прошла на ура!

**В** Авиагородке появилась новая аллея. Декоративные саженцы черемухи, пузыреплодника и спиреи украсили недавно возведенный сквер «Народный».



Игорь Стародумов и Ирина Норина трудились наравне с остальными участниками акции.

Перед началом работы ответственные за посадку провели инструктаж и объяснили активистам, что высаживать кустарники сподручней вдвоем: один придерживает растение в неглубокой лунке, а его напарник присыпает ямку землей.

— Надеюсь, новые растения приживутся хорошо, — сказал директор торгового центра «Авиатор» Владимир Марыгин.

На массовую посадку он вышел вместе со своим сыном Алексеем. Являясь самым молодым участником общественной акции, Алексей трудился наравне со взрослыми: то землю загружает на строительные носилки, то с довольным видом тащит ведро отцу.

— Для школьников эта акция стала практическим

уроком бережного отношения к природе, — отметила классный руководитель 9 «Б» класса Валентина Кушнарева. — У каждого ученика теперь появился свой именной куст-красавец. Для них это очень важно.

Девятиклассник Даниил Рябоконь впервые внес свою лепту в дело озеленения родной улицы. До этого он ни разу не сажал деревья. Как отметил школьник, сохранение и приумножение богатства окружающей среды — благородное дело.

«Зеленый десант» проработал ударно - и меньше чем за час 40 саженцев, доставленных из Полярно-альпийского ботанического сада в г.Апатиты, обрели новую жизнь в сквере, чтобы радовать горожан.

— 40 кустарников — это

только начало, — поделился своими планами руководитель инициативной группы по обустройству сквера на ул.Гвардейской исполнительный директор Союза предпринимателей Североморска Игорь Стародумов. — Мы собираемся принять участие в программе «Комфортная среда»: сейчас как раз собираем документы и, если все получится, то в дальнейшем продолжим благоустраивать эту территорию. Так что в следующем году нам будет чем удивить североморцев.

- Реализация этого городского проекта в рамках программы инициативного бюджетирования стала ярким показателем неравнодушия и активности североморцев, - отметила глава администрации Ирина Норина. - Это здорово! Благодаря проекту люди увидели и поняли, что можно реально выйти с инициативой, получить на это средства и сделать свой двор, свой район, свой город лучше и краше. Конечно, останавливаешься на достигнутом инициативная группа Авиагородка не хочет. Пустующую территорию рядом со сквером можно благоустроить в рамках приоритетной программы «Формирование комфортной городской среды». Заявок уже немало, но данная программа рассчитана на 5 лет, поэтому я уверена, что на Гвардейской появится благоустроенная территория для культурного отдыха жителей.

Людмила РОМАНОВА.  
Фото автора.

## Чистота общими силами

**Весь сентябрь в России будут проводиться экологические субботники, североморцы с конца прошлой недели тоже включились в эстафету чистоты.**

1 сентября субботники на закрепленных территориях провели некоторые муниципальные учреждения и предприятия. 2 сентября коллектив администрации ЗАТО Североморск, депутаты Совета депутатов вышли на субботник, прибрав территорию возле администрации, по ул.Душенова, по ул.Ломоносова. Самый большой и ответственный участок оказался на ул.Адм.Сизова, где расположены детская игровая и спортивная площадки. Также наводили чистоту и вдоль трапов, спускаясь по зеленым склонам.

Продолжается Год экологии в России, поэтому все городские мероприятия направлены в первую очередь на то, чтобы помочь коммунальщикам привести в порядок наш город, добавить Североморску и поселкам зелени, сберечь то, что с таким трудом растет и цветет в наших северных широтах, - отметил врио главы ЗАТО Североморск Евгений Алексеев. — Сегодня на субботник вышли более 100 человек. Дальше все будет зависеть от погоды, но за сентябрь каждая организация, предпринимательство должны прибрать на своих территориях. Традиционно в течение сентября учреждения культуры и образования проведут субботники. У них качество уборки всегда на пять с плюсом.

Наталья СТОЛЯРОВА.



Чего только ни находили сотрудники администрации в кустах на ул.Сизова!



Ливневка на ул.Душенова, 15, теперь стала намного чище.

Ботники. У них качество уборки всегда на пять с плюсом.

Наталья СТОЛЯРОВА.  
Фото автора.

# В добрый путь!

**1 сентября** во всех североморских школах прошли праздничные линейки, посвященные началу учебного года.

Более 850 первоклассников нашего ЗАТО начали свой путь к знаниям, к интересным открытиям, познакомились со своей первой учительницей, ощутили волнение от первого школьного звонка.

Рядом с еще вчерашними дошкольниками были их мамы и папы, бабушки и дедушки, для которых это тоже один из самых волнительных дней. По традиции, вместе с североморскими семьями праздновали День знаний и глава администрации ЗАТО г. Североморск Ирина Норина, врио главы ЗАТО г. Североморск Евгений Алексеев, депутаты Совета депутатов, представители отделов и управлений администрации.

Глава администрации Ирина Норина и депутат Андрей Орлов поздравили



**Первокласснику от выпускника.**

учеников и педагогов СШ №12. Ирина Леонидовна пожелала первоклассникам учиться с удовольствием, узнать много нового, найти друзей и следовать за своей первой учительницей, как за добрым капитаном, по морям знаний.

Временно исполняющий обязанности главы ЗАТО Североморск Евгений Алексеев поздравил с началом нового учебного года учащихся СШ №11 и гимназии №1. Перво-

классникам Евгений Платонович пожелал быть любознательными на протяжении всей долгой дороги к аттестату, а выпускникам на финишной прямой посоветовал серьезно подойти к подготовке к ЕГЭ и набрать баллы, которые позволили бы гарантированно поступить в интересующий их вуз для продолжения обучения и приобретения профессии.

Каждая школа подготовила для своих «новобран-



**Смена школьных поколений в СШ №12: 1 «А» и 11 «Б».**

цев» концертные номера, где-то ребятам передавали импровизированный золотой ключ от знаний, где-то дети загадывали желания и отпускали в небо воздушные шары.

Каждому первокласснику в подарок была вручена красочно иллюстрированная книга Ирины Ядринцевой «О Северном флоте, о флотской столице».

Объединил все школьные параллели 1 сентября тематический урок «Рос-

сия, устремленная в будущее», посвященный наиболее важным направлениям развития страны. Идея проведения такого урока неоднократно высказывалась педагогами, общественными деятелями, а также представителями Общероссийского народного фронта. По мнению экспертов, уже со школьной скамьи детям необходимо осознавать свое место в современной России и ее развитии, ясно представ-

лять себе возможности построения карьеры, создания семьи в гарантированных государственно-условиях экономической и социальной безопасности. Тематические уроки для североморских школьников провели не только учителя, но и представители различных профессий – сотрудники полиции, МЧС, члены общественных объединений, таких как «Боеовое братство». Наталья СТОЛЯРОВА. Фото автора.

# Первые нахимовцы Заполярья

**Мурманский филиал Нахимовского военно-морского училища начал обучение 240 мальчишек. Среди воспитанников ребята из разных уголков России. Немало здесь и юных жителей Североморска.**

С началом работы нового учебного заведения Министерства обороны теперь в столицах регионов всех четырех флотов – Санкт-Петербурге, Севастополе, Владивостоке и Мурманске – готовится достойная смена для ВМФ.

Задумка создать в Заполярье довузовское учреждение Минобороны возникла год назад, а уже в феврале тяжелая техника приступила к работам на скальном грунте сопок Первомайского района Мурманска. И вот 1 сентября новый филиал НВМУ под руководством вице-адмирала запаса Алексея Максимчука распахнул свои двери.

За рекордные сроки были возведены здания первой очереди: учебно-административный комплекс и спальный корпус на 240 мест, столовая, медицинский пункт, крытый спортивный комплекс. Перед центральным корпусом, находящимся на возышении, обустроен огромный плац для построений и занятий по строевой подготовке. От КПП к нему ведет широкая лестница, с обеих сторон которой на пьедесталах установлены бюсты знаменитых адмиралов и мореплавателей, и заверша-



**После торжественного построения ребята ждали общение с выпускниками НВМУ разных лет.**

ется трап у памятника адмиралу Павлу Степановичу Нахимову.

С началом учебного года воспитанников самого северного военного учебного заведения поздравили главнокомандующий Военно-морским флотом адмирал Владимир Королев и губернатор Мурманской области Марина Ковтун.

- Здесь, у берегов Кольского залива и Баренцева моря, вы начнете свой флотский боевой путь, - сказал главнокомандующий ВМФ. - Уверен, что многие из вас – будущие покорители Арктики и океанских глубин, повелители атома и мастера ракетных ударов.

Губернатор Мурманской области Марина Ковтун заверила руководство филиала, нахимовцев и их родителей во всесторонней поддержке и пожелала ребятам, приехавшим из других регионов России, полюбить суровый северный край.

Право дать первый звонок получили выпускник НВМУ 1996 года, а ныне командир атомной подводной лодки капитан 1 ранга Дмитрий Такмаков и нахимовец 7 класса Алексей Евтуков, который непременно запомнит этот год на всю жизнь. Дело в

том, что Алексею посчастливилось единственному из нахимовцев участвовать в августе в походе на Северный полюс на борту атомного ледокола «50 лет Победы». А теперь перед строем главнокомандующий ВМФ торжественно вручил ему знак «За дальний поход».

В Мурманском филиале НВМУ постигать азы военно-морской науки будут не только ребята, выросшие в гарнизонах Заполярья, но и представители Москвы, Санкт-Петербурга, Севастополя, Краснодара, Курска и даже Владивостока. Большинство из них, не имея возможности поступить в подобное учебное заведение в своем регионе, вместе с родителями приняли предложение поехать учиться в Заполярье.

- Я сам из Владивостока, но наш филиал принимает ребят только в 5

класс, а здесь был набор и в 7 класс, поэтому я решил учиться в Мурманске, очень уж хочу стать военным моряком, - объяснил Ярослав Омельянович.

Житель Курска капитан 3 ранга запаса Виталий Сафонков в свое время 11 лет прослужил в дивизии атомных подводных лодок в Гаджиево и, когда узнал о строительстве в Мурманске филиала НВМУ, вместе с супругой решил направить сыда сына Андрея.

- На Северном флоте всегда служили лучшие офицеры, формировались волевые характеры, и мы от души рады, что сын сумел поступить, выдержав конкурс 3 человека на место, - признался Виталий Сафонков.

Североморец Матвей Стручков уже в 11 лет определился с выбором профессии. Его желание стать военным моряком поддер-

жало родители и летом вместе отправились в Питер сдавать вступительные экзамены.

- Для меня сложнее всего был экзамен по английскому языку, хотя со всеми заданиями я справился, - признался Матвей. - Многие ребята опасались сдачи физо, а мне тяжело далась только бег на 2 километра.

Среди первого набора мурманских нахимовцев самыми подготовленными, скорее всего, будут ребята из Североморского кадетского корпуса. А таких немало: пять человек в 6 классе и тринадцать в 7-м. Они уже хорошо знакомы с особенностями жизни в закрытом учебном учреждении и требованиями воинс-



**К нахимовцам обратился главнокомандующий ВМФ адмирал Владимир Королев.**

# Всесторонняя поддержка

**6 сентября** в рамках проведения в Мурманске VIII Всероссийской выставки-форума «Вместе – ради детей!», организуемой Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и правительством Мурманской области, в Комплексном центре социального обслуживания населения ЗАТО Североморск состоялся «круглый стол» на тему: «Системная работа по социализации детей-инвалидов в ЗАТО Североморск».

Участие в североморском «круглом столе» приняли в качестве докладчиков член Совета Федерации Федерального собрания РФ Татьяна Кусайко, глава администрации ЗАТО Североморск Ирина Норина, начальник Управления образования Нина Шарова, заведующая детской городской поликлиникой Ирина Боднарчук, роди-

телей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Присутствующие сошлись во мнении, что только единство трех направлений – социального, медицинского и образовательного – может привести к положительному результату в работе по реабилитации детей-инвалидов.

Были заслушаны доклады о медицинских аспектах социализации детей-инвалидов, работе отделения реабилитации детей и подростков с ограниченными физическими и умственными возможностями, участники познакомились с проектами ЦСОН «Шире круг» и «Особый рецепт красоты».

Сегодня в Североморске 197 детей-инвалидов, из них 112 являются наравне с обычными детьми, этому способствует внедрение

адаптивных образовательных программ, программ дополнительного образования.

Как отметила глава администрации Ирина Норина, работа с детьми-инвалидами ведется в Североморске с 1999 года, муниципалитет сотрудничал в этой сфере и с зарубежными партнерами, проект депутата Мурманской областной думы Юрия Шадрина «Люди на колясках» за годы его реализации превратился в целое волонтерское движение, широко в области известен североморский фестиваль творчества людей с ограниченными возможностями «Мы вместе». Все муниципальные учреждения образования и культуры участвуют в программе «Доступная среда». В завершении своего выступления Ирина Норина пригласила всех на «Лесные паралимпийские игры»,

также ставшие визитной карточкой Североморска.

Далее с ознакомительной экскурсией участники «круглого стола» прошли по всем трем этажам Комплексного центра, заглянули на занятие по трудотерапии, оценили современный яркий продуманный интерьер группы дневного пребывания отделения реабилитации, начавшей свою работу всего год назад.

В оставшиеся дни Всероссийской выставки-форума ЗАТО Североморск представит свою социальную работу и в Мурманске в Ледовом дворце: североморцы примут участие в обсуждениях, «круглых столах», проведут мастер-классы для детей и родителей.

Наталья СТОЛЯРОВА.

Фото на s-vesti.ru

# Их призвание – помогать особенным детям

**В** начале лета Президент Владимир Путин подписал указ, которым период 2018–2027 гг. в стране объявлен Десятилетием детства.

Новая программа затрагивает комплекс вопросов, направленных на решение проблем российских семей, в том числе родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья. Посьем главы государства поддерживает Министерство социального развития Мурманской области. Проекты, направленные на совершенствование системы социально-бытовой и медицинской реабилитации лиц с особыми потребностями, активно реализуются на уровне всех муниципальных образований, в том числе в нашем городе. Убедиться в этом мы можем на примере отделения для особенных детей Комплексного центра социального обслуживания населения ЗАТО г. Североморск.

## Социальная забота – особая работа

Отделение реабилитации для детей-инвалидов на базе Комплексного центра появилось в 2011 году. Сначала специалисты работали с детьми только в форме домашнего сопровождения. Однако ребенку, который не посещает школу и различные кружки, не получает полноценного общения, крайне сложно социализироваться в обществе. Поэтому в 2016 году усилиями местных властей и руководства Комплексного центра заработала группа дневного пребывания для реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья.

Группа рассчитана на ребят в возрасте от 4 до 18 лет. С подопечными постоянно находятся специалист по реабилитации инвалидов и специалист по социальной работе. Режим дня схож с детсадовским: трехразовое питание, занятия, адаптивная физкультура, прогулки на свежем воздухе, дневной сон. К ребятам школьного возраста приходят учителя из североморской школы полного дня и из мурманской коррекционной школы. Все услуги предоставляются бесплатно.

В учреждении установлены

панусы и поручни при входах, предусмотрены поручни в коридорах для передвижения детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Продуманы бытовые моменты, касающиеся удобства в пользовании туалетом и столовой.

## К обществу равных возможностей

– Дети-инвалиды – это обычные дети, такие же, как и все остальные, – отмечает заведующая отделением реабилитации детей и подростков Юлия Поливцева. – Они любят играть, петь, рисовать, но из-за болезни вынуждены жить в замкнутом пространстве. Окружающий мир для них – это дом и родители. Мы же все делаем для того, чтобы ребенок не замыкался в себе и не чувствовал себя одиноким. Решить проблему интеграции особых детей в общество нам помогает проект «Шире круг». А помочь в его реализации оказывают ребята из волонтерской организации местного отдела по делам молодежи, физкультуры и спорта. В рамках проекта мы ведем активную жизнь: проводим для воспитанников праздники, встречи с интересными людьми, экскурсии, паломнические поездки и многое другое. Традиционным стал конкурс к Дню защиты детей «Рисунок на асфальте». Акция «Снежное сафари» – катание детей на снегоходах в загородном парке – также становится ежегодным. Еще одна интересная работа под названием «Особый рецепт красоты» связана с привлечением профессиональных фотографов.

Все мероприятия выкладываются на страничку социальной сети «ВКонтакте». Каждый человек может написать социальным сотрудникам письмо и получить ответ на интересующий вопрос.

Огромную работу, проводимую отделом реабилитации, характеризует трогательный отзыв одной из подписчик: «Знаете, долго собирались с мыслями. Все хотелось рассказать о своей встрече с центром реабилитации. Раздался звонок, вежливый

женский голос пригласил меня с детьми на мероприятие за город. Предупредили, что будут родители с особенными детскими. Я долго разговаривала со своими дочерьми о том, как себя надо вести, что не нужно задавать дурацкие вопросы. И вот поехали мы на встречу. Пока мамы-папы накрывали на стол, дети знакомились, играли, носились с веселым криком. Кто-то чуть медленнее, кто-то шустрее всех, но все вместе!

Мы чудесно провели время с мамами и папами и их наставниками. Смеялись, танцевали, разговаривали. А в конце вечера меня мои девочки спрашивали: «Мам, ты говорила, что будут дети-инвалиды. А где они, не придут уже?» И вот тут-то я поняла самое главное: для детей нет особенных и неособенных. Они дружили и играли, не замечая недостатков друзей!».

## Неслучайные люди

Коллектив отделения реабилитации молодой, но достаточно опытный. Специалисты идут в ногу со временем. В своей деятельности они используют новаторские методы работы, направленные на решение вопросов адаптации детей с инвалидностью, и достигают определенных положительных результатов. Доказательство тому – многочисленные грамоты и дипломы. Так, в 2017 году Юлия Поливцева и Ольга Бородина победили в областном конкурсе на звание «Лучший работник государственного учреждения социального обслуживания Мурманской области».

Здесь никто не чувствует себя как в казенном учреждении, воспитанники приходят сюда как домой. Мальчишки и девчонки буквально окутаны теплом персонала. А детки в свою очередь любят своих наставников за добродуру и отзывчивость.

Как говорит Ольга Криничная, специалист по реабилитации инвалидов, случайные люди здесь не работают. Социальные работники видят в каждом ребенке уникальную личность. Их деятельность зачастую связана с эмоциональными и физическими нагрузками, но видеть, как они делают все новые и новые успехи, – вот что для них главный результат.

– Своим подопечным мы при-



Развивающая доска бизиборд помогает развить у ребенка интеллект, воображение и многие бытовые навыки, связанные с моторикой.



Ребята вместе со своими наставниками мастерят поделки в жанре шерстяной акварели.

виваем культурно-гигиенические навыки, работаем над познавательным, коммуникативным, речевым развитием, над усвоением навыков поведения в быту и общественных местах.

Делаем аппликации и поделки, лепим и рисуем, – продолжает Ольга Сергеевна. – По мере возможности, учим их петь и танцевать. Ребята в группе очень любят песенку «Барбоски». Когда поем хором, даже безречевые дети подхватывают и издают звуки. Известно ведь, что, когда ребенок чем-то увлечен, он не будет хандрить и болеть.

Вместе с тем, оставляя своих детей на попечении отделения, родители могут выкроить для себя немного времени: посвятить себя работе и хобби, решить какие-то проблемы, на которые не хватает времени. Ведь каждая семья должна жить нормальной жизнью, когда взрослые работают, маленькие учатся, а выходные все отдыхают вместе. Это и есть благополучие. И в этом помогает отделение реабилитации ЦСОН ЗАТО г. Североморск.

Людмила РОМАНОВА.  
Фото автора и из альбома ЦСОН ЗАТО г. Североморск.

# Поступок достойный уважения

**Спасением людей, как правило, занимаются спецслужбы. Но что делать, когда на твоих глазах счет человеческой жизни идет на минуты, если не на секунды, а времени на ожидание нет?..**

Вечером 4 июля в Калининграде на Верхнем озере молодая женщина, решив искупаться, поплыла на середину водоема, не рассчитала силы и начала тонуть. Проходивший мимо подросток не раздумывая бросился на помощь горожанке. В одно мгновение он оказался в воде и, преодолев 50-метровую дистанцию, вытащил утопающую на берег. В это время взрослые, отыскавшие на берегу озера, вызвали на место происшествия «скорую помощь», которая сразу же госпитализировала пострадавшую, и полицию. А молодой человек, решив остаться неизвестным, тем временем хотел уйти. Приехавшим к месту происшествия сотрудникам ППС «выдали» юного героя его друзей. Спасателем оказался 13-летний Егор Фесенко, ученик 8«А» класса СШ

№1 Североморска, гостивший в Калининграде у бабушки.

- Все произошло в один миг. Она сначала размахивала руками, пытаясь забраться на меня... Потом, когда осознала происходящее, дала руку, и я ее вытащил, - рассказывает Егор.

Школьник оказался на редкость скромным: о своем поступке особо не рассказывает, ведь совершил он его по велению сердца, а не ради славы.

- Егор у нас очень скромный, даже, я бы сказала, чересчур, - рассказывает Татьяна Фесенко, мама юноши. - О поступке сына я узнала не сразу. Бабушка Егора и муж не хотели меня волновать, поэтому узнала только от друзей из Калининграда, которые позвонили с поздравлениями. Я была в легком шоке, хорошо что сам не утонул! Так что два года индивидуальных занятий с тренером по плаванию не прошли даром.

Об этой женщине ничего не знаем, на связь она не выходила, дамы и не ждали. Слава богу, жива, здоровья и все у нее хорошо!

28 июля в присутствии личного состава регионального УМВД России по Калининградской области начальник ведомства Игорь Илларионов поблагодарил Егора за достойный мужчины по-

ступок и вручил благодарственное письмо и наручные часы. На церемонии награждения вместе с внуком присутствовала его бабушка, Людмила Фесенко.

- Я испытываю гордость за внука. Вы представляете, взрослые люди были рядом, но никто не помог этой женщине. А он, мой внук, не раздумывая бросился в озеро. Это такая гордость, не передать! - поделилась она впечатлениями.

Смелость и отвага североморского школьника не могли остаться не замеченными и у нас. 4 сентября в стенах родной школы прошло торжественное мероприятие. В присутствии мамы, учителей, школьных товарищей Егора директор СШ №1 Тамара Соколова, глава администрации ЗАТО Ирина Норина, почетный гражданин Североморска Павел Жидяев и врио начальника специального управления ФПС №48 МЧС России полковник внутренней службы Владимир Завалий сказали юноше спасибо за спасенную человеческую жизнь и вручили памятные подарки. Принимала их Татьяна Фесенко, выйтая перед сверстниками природная скромность Егору вновь не позволила.

- Егор как настоящий герой



**Владимир Завалий поблагодарил Татьяну Фесенко за воспитание сына.**

очень скромен - и это тоже его украшает. Спасение человека - это действительно поступок! Мы гордимся, что такой мальчишка учится в нашей школе! - отметила Ирина Леонидовна.

- Я больше чем уверен, что

Егор не боялся, что может погибнуть сам, иначе он бы в воду не полез. Он просто сделал то, что подсказывало ему сердце, - отметил Владимир Завалий.

Любовь ЧЕБАНУ.  
Фото автора.

## Безопасность на дорогах глазами детей

На Приморской площади состоялось награждение победителей и призеров городского конкурса рисунков «Правила дорожного движения – глазами детей».

В рамках проведения оперативно-профилактического мероприятия «Внимание, дети!» его провели ОГИБДД по ЗАТО г. Североморск и г. Островной совместно с отделом образования администрации ЗАТО, отделом молодежи, физической культуры и спорта администрации, автошколами «ИОН» и «ДОСААФ», а также ООО «Артик-Транс».

Главной целью конкурса стало привлечение детского внимания к правилам безопасного поведения на дорогах и снижение травматизма. Участие в нем приняли порядка 100 школьников из летних оздоровительных лагерей на базе образовательных учреждений города иящихся станции юных техников (СЮТ).

- На базе 10 школы был открыт летний лагерь, куда входили пять отрядов из СШ №1, 7, 10, 12 и гимназии №1. Мы с педагогами активно побеседовали с ребятами, рассказали, что лучшие работы будут красоваться на автобусе и рассказывать всей области о том, что вы соблюдаете ПДД. Это их очень воодушевило, - рассказывает педагог-организатор



**Детские работы украсят два автобуса.**

СШ №10 Алла Петросян. - Я им объясняла, что самое главное, чтобы в каждом рисунке был какой-то смысл и достигнута воспитательная цель, то есть то, как знание ПДД сохранит вам жизнь. А как это достичь до остальных – подумайте сами. Один показал, как он здоровается со светофором, на котором горит зеленый свет. Другой – как правильно проезжать по дорогам на велосипеде.

Лучшие из представленных работ были перенесены на самоклеящуюся пленку и наклеены на автобусы 105-го маршрута. Одна из них, украсившая заднее стекло, работа Ивана Нарышкина, ученика 2«А» класса.

- Идею мне подсказала мама. Своей работой я хотел показать, что Правила дорожного движения очень важно соблюдать, чтобы не было беды, - говорит Ваня.

Имена победителей были определены еще в конце июня. Первые мес-

ты в своих возрастных группах заняли: Ангелина Карасева и Виктория Завтра (СШ №10), Ринат Иргит (школа полного дня) и Алина Чаплыгина (СЮТ). Вторые – Иван Нарышкин (СШ №10), Алина Слесарук (СЮТ), Анна Коркина (СШ №8) и Сергей Орипин (школа полного дня). Третьи – Дарина Иванова (СШ №10), Светлана Михайлова и Александр Мозговой (школа полного дня), Ксения Чаплыгина (СЮТ) и Камила Гильмутдинова (СШ №8).

Организаторы решили дождаться возвращения всех участников из отпусков, поэтому торжественное награждение победителей и призеров прошло 4 сентября. За активное участие ребята и их педагоги получили из рук главы администрации Ирины Нориной и начальника ОГИБДД МО МВД России по ЗАТО Павла Кадыкова памятные подарки и грамоты.

Любовь ЧЕБАНУ.  
Фото автора.



## День танкиста в поселке Ваенга

Во второе воскресенье сентября в России отмечается День танкиста – профессиональный праздник танкистов и танкостроителей, который ведет свою историю с советских времен.

Дата проведения этого праздника изначально была 11 сентября, но позже стала плавающей.

Вот такой танк Т-34 я видел 11 сентября 1950 года у Дома офицеров флота (тогда он был на ул. Советской, 16, с 1954 года там находился базовый матросский клуб – БМК).

А дело было так. Накануне, после уроков во вторую смену в школе на ул. Советской, мы, ученики 1«Б», побежали к обрыву на ул. Пионерской смотреть на тренировочные прыжки летчиков. «Дуглас» (самолет ЛИ-2) сбрасывал летчиков-парашютистов на водную гладь озера правее аэродрома Ваенга-1 (озеро Кривое). Посмотрев, мы уже собирались расходиться, когда услыхали грохот и

скрежет. Со стороны Варламово по бульжному (тогда) Мурманскому шоссе неслись в клубах пыли два танка. Развернулись на перекрестке и пошли в поселок.

На следующий день мы увидели их на грунтовой площадке у Дома офицеров. Танк Т-34 и САУ (самоходная артиллерийская установка) – те самые, которые накануне мы приняли за два танка. Ребята окружили боевые машины. Нам разрешили побывать внутри САУ, в танк не пустили. Мы осматривали броню, гусеницы, орудия, пулемет на танке, смотревшую щель механика-водителя, запасные емкости для дизельного топлива. На дуле танка подтягивался Юра Байгородин, 12-

летний крепкий подросток, неформальный лидер ватаги ребят с Верхней Ваенги.

Были тут мои ровесники Вова Ковров, Витя Болдырев, Женя Поляков, Витя Жилин, Вася Вахнин, Витя Карышев, Валя Котов, Витя Щукин и ребята постарше: Витя Пальчиков, Эдик Тороповик, Нарышкин...

Была хорошая погода, флаги расцвечивания на фасаде ДОФа, музыка. Запомнился мне День танкиста мощной этой техникой и компанией ребят, с кем дружил во дворе и учился в школе.

А в завершение праздника вечером в 21 час прогремел артиллерийский салют. Все праздники так заканчивались. Заранее привозилась зенитная батарея. Североморцы 50-х годов помнят, позиция батареи устанавливалась в разных частях города: на месте 9-этажных домов под памятником «Олень» на ул. Гаджиева (ранее финских домов на ул. Первомайской), на месте дома №11 по ул. Душенова, правее на склоне повыше Главпочтамта (теперь там дома ул. Адм. Падорина), на осушке между 3 и 4 причалами, где теперь вертолетная площадка и памятник «ТКА-12» на площади Мужества, в других местах. Выстраивалась цепь ракетчиков, и вместе с залпами ракеты взлетали в небо. Красочное неповторимое зрелище!

Борис КОЧЕУЛОВ,  
старожил Североморска,  
инженер-проектировщик  
«Военморпроекта».  
Фото из архива редакции.

# Первая, послевоенная

**3 сентября** в Североморском музейно-выставочном комплексе открылась выставка «Первые школы Североморска», посвященная 70-летию школы №1.

В мероприятии, которое было построено в форме урока, приняли участие врио главы ЗАТО г. Североморск Евгений Алексеев, педагоги и учащиеся 9 класса первой школы, бывшие выпускники. Гости поделились с девятиклассниками воспоминаниями о своей школьной жизни. «Переменки» между «уроками» заполнил встреченный на уроке вокальный дуэт учащихся школы.

На выставке можно было лицезреть немало интересных, с привкусом ностальгии, экспонатов - это документы, фотографии, учебники. В числе примечательных — летопись пионерской дружины и «Спутник букваря», школьная форма с пионерскими аксессуарами и барабан, ранцы былой эпохи и канцелярские принадлежности, фото первого директора школы участника войны Александра Вещагина, заслуженного учителя РФ Веры Байс, лучших учеников. Из новых экспонатов — фотографии процесса обучения последней пятилетки, времени, минувшего со дня последнего школьного юбилея.

- Подготовку к 70-летию творческая группа школы начала уже в январе, праздничные мероприятия будут продолжаться весь год, - говорит Светлана Липинская, педагог-организатор школы №1. - Будем радовать выпускников, приглашать их в школу для проведения бесед, исторических рассказов. На октябрь намечено проведение литературно-музыкальной композиции, куда мы собираемся пригласить известных североморцев, бывших учителей, рассеянных по стране. Придет для беседы со школьниками руководитель общественной организации ветеранов «Боевое братство» депутат горсовета

та Вячеслав Годунов.

Одним из важнейших событий в жизни школы стало присвоение ей в 1958 году имени Героя Советского Союза Ивана Сивко. В школе создана комната-музей героя, приезжали мама и сестра Ивана Михайловича, школьный коллектив на протяжении многих лет вел поисковую работу. К 70-летию школы были разработаны различные значки со школьным логотипом и изображением Ивана Сивко. Школа №1 является первой школой города, которой было присвоено имя героя, впоследствии данная практика распространилась и на другие образовательные учреждения.

Евгений Алексеев, выступая перед школьниками, вспомнил о своих школьных годах, проведенных в Белоруссии, учителях — участниках и героях войны, которых тогда было немало. И провел параллель с североморскими школами, ведь большинство учащихся здесь — дети военных. Поэтому воспитание школьников с малых лет в духе мужества, ответственности за судьбу своей Родины - их отличительная черта.

А вообще школьная атмосфера во многом зависит от педагогов.

- Я окончила 8 классов, - рассказала бывшая учащаяся первой школы, покинувшая ее стены в 1994 году, Татьяна Мурина, - и уехала поступать. Однако продолжала поддерживать отношения с друзьями, учителями. Классным руководителем у нас была Тамара Севастьяновна Дегтярик, учитель истории, сейчас она уехала в Белоруссию. Здесь, на выставке, я увидела также фотографию моей любимой учительницы по химии. У нас был очень дружный класс именно

Больше foto  
s-vesti.ru



**Девятиклассники с интересом рассматривают исторические школьные артефакты.**



**Таково было оснащение школьника в советские годы.**

благодаря школьным учителям. Не случайно любимыми моими предметами были история и химия. Постоянно организовывались какие-то мероприятия, школьные дискотеки, походы и т.д. Вообще учиться было тогда очень интересно. Позже я вернулась в родной Североморск, работаю сейчас в Гидрометцентре Северного флота.

Не осталась равнодушной, пройдя по выставке, выпускница 2001 года Ирина Кузьмина, работающая журналистом:

- Посмотрев фотографии, представленные на экспозиции, увидела много знакомых лиц. Например, учителя Ирину Ивановну Канатову, сразу вспомнились ее уроки истории: ни на одном предмете мы не конспектировали с такой скоростью, как у нее, — хотелось успеть записать как можно больше. Школьные тетради за 10-11 класс мне потом очень пригодились в институте. Интересом к эпистолярному жанру я обязана нашему классному руководите-

лю, учителю русского языка и литературы Ирине Анатольевне Швыдченко. Мои одноклассники давно разлетелись по свету, но, несмотря на время и расстояние, мы остаемся друг другу близкими людьми. Из Германии в августе прилетела погодить одна из них, обязательный визит — к родной школе. А вообще, только представьте, сколько североморцев за 70 лет вышло из ее стен. Помню, когда я пошла в 1991 году, в нашей школе было восемь (!) первых классов, от «А» до «З».

Первая школа, открытая 25 октября 1947 года, неоднократно меняла место своей прописки. Первоначально она размещалась в деревянном здании по ул. Советской, где сейчас стоит кинотеатр, учащихся возили из близлежащих поселков. Вскоре школа переехала в двухэтажный кирпичный дом на той же улице. Далее — на ул. Душенова, наконец, в 1961 году заняла свое нынешнее место на ул. Кирова, 19. Интересно, что в здание, откуда

выезжала первая школа, перебирались другое образовательное учреждение. Так на ул. Советской ее сменила начальная школа №14, сейчас там СЮТ и ДМЦ, а на ул. Душенова — СШ №10. Школа гордится, что когда-то здесь работали отличник народного образования Александр Лопинцев, заслуженные учителя РФ Геннадий Мещеряков и Нина Шарова и многие другие.

Но главное богатство школы — конечно, ее дети, ее выпускники. Школа воспитала множество славных людей, деятелей науки и спорта. Здесь уже с младших классов применяются инновационные методы обучения, традиционно существуют классы с тематическим уклоном. Несмотря на то, что здание школы построено давно, внутри оно выглядит очень современно, оснащено по последнему слову образовательных требований, и немало еще числу североморцев первая школа подарит путевку в жизнь.

Игорь ГЛУЦКИЙ.  
Фото автора.

## СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

### Для улучшения связи

Даниил С. попросил редакцию «СВ» разобраться в вопросе установки антенн на крыше магазина «ПАН», что на ул. Полярной. Мужчина обеспокоен внушительными размерами конструкций и возможным излучением. Вопросы читателя мы адресовали заместителю генерального директора ЗАО «Торговая сеть «ПАН» Сергею Лазареву.

- Уверен, что опасения жителей напрасны. Для «покрытия» надежным сигналом и расширения возможностей мобильной телефонной связи в районе улицы Полярной на крыше торгового центра «ПАН» ПАО «Мобильные ТелеСистемы» (МТС) устанавливают объект сотовой радиотелефонной связи, - пояснил Сергей Александрович. - Происходит это согласно договору между собственником помещения и ПАО «МТС». Договор предписывает «обеспечение... (арендатором) соблюдение санитарных

норм, правил противопожарной безопасности, а также требований правил и нормативов, действующих...» для организации мобильной связи. Пунктом 3.2.7 договора предусмотрено «...предоставить (арендодателю) разрешительные документы от контролирующих организаций на предмет отсутствия вредного воздействия на людей». Проще говоря, на крыше ТЦ устанавливается ретранслятор сигналов мобильной связи МТС, работающий в разрешенном (не вредном) диапазоне частот (как и мобильные телефо-



ны), разрешенными (допустимыми мощностями) в необходимых секторах (антенны направленные). Кстати, данное оборудование давно установлено на крышах и сооружениях во многих частях города и не вызывает негативных эмоций у жителей.

Ирина КУЗЬМИНА.  
Фото читателя.

### В столовую бесплатно

Постановлением правительства Мурманской области в апреле 2017 года внесены изменения в порядок представления в образовательную организацию (школу, техникум, вуз) документов, необходимых для подтверждения права на бесплатное питание обучающихся.

Ранее родители или законные представители вместе с заявлением на обеспечение их ребенка бесплатным питанием представляли в образовательное учреждение справку о доходах семьи за последние три месяца, предшествующие подаче заявления. И само образовательное учреждение выдавало разрешение на бесплатное питание. Теперь для подтверждения права на бесплатное питание необходимо представить справку, подтверждающую назначение государственной социальной помощи, выданную Центром социальной поддержки населения. С 4 сентября Североморский центр социальной поддержки населения начал работу по

выдаче таких справок.

Если на момент обращения семья является получателем государственной социальной помощи (адресной соцпомощи или ежемесячного пособия на ребенка). Специалисты центра ведут прием по адресу: ул. Ломоносова, 8, каб. №4 и 23, с понедельника по пятницу с 09.00 до 16.45, тел.: 4-68-27.

Напомним, что учащиеся начальной школы на 100% охвачены бесплатным горячим питанием независимо от дохода семьи. Ученики 1-4 классов получают стакан молока или сока после первого урока и горячий завтрак или обед (в зависимости от смены) после второго урока.

Наталья СТОЛЯРОВА.

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ  
ЗАТО город СЕВЕРОМОРСК пятого созыва  
РЕШЕНИЕ**  
от 05.09.2017 г. №276  
**«О внесении изменений в Решение Совета депутатов от 16.07.2013 №435 «Об утверждении Схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории ЗАТО г. Североморск» (с изменениями и дополнениями)**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 28.12.2009 №381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», Уставом муниципального образования ЗАТО г. Североморск, в целях приведения деятельности объектов мелкорозничной торговли в соответствие с действующим законодательством, с учетом рекомендаций комиссии по разработке схемы размещения нестационарных объектов мелкорозничной торговли на территории ЗАТО г. Североморск,

**Совет депутатов РЕШИЛ:**

1. Внести в Решение Совета депутатов от 16.07.2013 №435 «Об утверждении Схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории ЗАТО г. Североморск» (с изменениями и дополнениями) следующие изменения:
  - исключить строку 10 таблицы «Схема размещения нестационарных торговых объектов на территории ЗАТО г. Североморск» приложения к Решению Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 16.07.2013 №435 «Об утверждении Схемы размещения нестационарных торговых объектов на территории ЗАТО г. Североморск» (изменениями и дополнениями);
  - 2. Решение вступает в силу со дня его официального опубликования.
  - 3. Опубликовать Решение в газете «Североморские вести» и разместить на официальном сайте органов местного самоуправления ЗАТО г. Североморск

Е.П.АЛЕКСЕЕВ, временно исполняющий обязанности главы ЗАТО г. Североморск.

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ  
ЗАТО город СЕВЕРОМОРСК пятого созыва  
РЕШЕНИЕ**  
от 05.09.2017г. №279  
**«О внесении изменений в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 10.08.2017 №267 «О назначении членов конкурсной комиссии из состава Совета депутатов ЗАТО г. Североморск в конкурсную комиссию для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск»**

В соответствии с Федеральным законом от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Законом от 14.07.1992 №3297-1 «О закрытом административно-территориальном образовании» (с последующими изменениями и дополнениями), Решением Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 22.02.2017 №199 «Об утверждении Положения о порядке проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск», Решением Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 10.08.2017 №266 «О формировании конкурсной комиссии для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск», на основании подпункта 1 пункта 35.2 статьи 35 Устава ЗАТО г. Североморск в связи со смертью депутата Совета депутатов ЗАТО г. Североморск по избирательному округу №11 Абрамова Александра Павловича,

**Совет депутатов РЕШИЛ:**

1. Внести в Решение Совета депутатов ЗАТО г. Североморск от 10.08.2017 №267 «О назначении членов конкурсной комиссии из состава Совета депутатов ЗАТО г. Североморск в конкурсную комиссию для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск» (далее – Решение) следующие изменения:
  - 1. Исключить Абрамова А.П. из числа членов конкурсной комиссии для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск из состава Совета депутатов ЗАТО г. Североморск.
  - 2. Назначить депутата Совета депутатов ЗАТО г. Североморск Козинского И.В. в конкурсную комиссию для проведения конкурса по отбору кандидатур на должность главы ЗАТО г. Североморск.

Е.П.АЛЕКСЕЕВ, временно исполняющий обязанности главы ЗАТО г. Североморск.

## Открытый урок

Занятие учащихся 3 класса Детской художественной школы г. Североморска прошло на Приморской площади. На пленэр вышли 13 человек.

Как правило, занятия в ДХШ проходят в классах, но теплая погода позволила ребятам провести урок на тему «Скульптура в городском окружении» на открытом воздухе. В рамках предпрофессиональной программы художественной направленности ребята рисовали памятник «Алеша».

«В связи с погодными условиями у нас практические занятия проходят в аудиториях, - рассказывает Наталья Бурдюжа, преподаватель ДХШ Североморск-



ка. - В других регионах у ребят запланированы пленэры, мы себе такого позво- лить не можем. Но, когда есть возможность провести урок на улице, мы обязательно ее используем.

Занятия на открытом воздухе позволяют ребятам не только более де-

тально изучить объект изображения, увидеть какую-то интересную деталь, которая сделает их пейзаж более интересным и не-похожим на других, но и весело и интересно провести время.

Любовь ЧЕБАНУ.  
Фото Мариной ПРОТАСОВОЙ.

## Кто куда, а мы на старт

Провести воскресное утро всей семьей с пользой и получить заряд бодрости на весь день североморцы смогли 3 сентября. В этот день на городском стадионе Спортивного центра морской и физической подготовки прошел третий велозаезд юных спортсменов, посвященный Дню спорта и здоровья Мурманской области.



Стремление к победе - дружбе не помеха!



На финише самые юные участники велозаезда.

сил перед велозаездом и предстоящим лыжным сезоном.

Еще одни постоянные участницы - Соня Еламкова и Кира Шептала. Подружки с детского садика №47

в этот раз стартуют вместе. Несмотря на крепкую дружбу, каждая из девочек настроена на победу.

Детский велозаезд набирает с каждым разом все большую популярность. Но вместе с его постоянными участниками есть и те, кто решился попробовать свои силы впервые.

- Зимой на лыжах участвовал в «Солнечных лучиках». Еще у меня дома са-

мок есть. Я на нем катаясь, пока папа бегает, - рассказывает Артем Безрукин.

Несмотря на то, что сладкие призы и памятные подарки получили абсолютно все участники, на финише можно было увидеть и радость победы, и слезы поражения. Одержать верх над соперниками и подтвердить звание самого быстрого велосипедиста у ребят еще будет возможность.

Планируется, что завтрающий, четвертый, велозаезд пройдет 24 сентября, если, конечно же, позволят погодные условия.

Любовь АКБАШЕВА.

Фото автора.

## «Лесные паралимпийские игры»

10 сентября в районе реки Средней (озера Домашнее) в ЗАТО г. Североморск пройдет VII открытый городской проект «Лесные паралимпийские игры» для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Организует это полюбившееся многим мероприятие традиционно отдел молодежи, физической культуры и спорта администрации ЗАТО г. Североморск вместе с общественными организациями флотской столицы.

Участники соревнований станут пред-

ставителями североморских организаций МОО Всероссийское общество слепых и Всероссийское общество инвалидов, а также участники проектов «Люди на колясках» и «Особым детям - особую заботу!».

### Программа соревнований:

- С 11.00 – доставка участников мероприятия;
- 12.00 – общее построение, открытие соревнований, подъем флагов;
- 12.15 – начало соревнований (площадки «Лесной боулинг», «Робин Гуд», «Лесной баскетбол», веревочные этапы преодоления препятствий, «Аквагрим» и д.р.);
- 14.30 – обед, отдых;
- 15.30 – торжественное награждение всех участников.
- 16.20 – отъезд в г. Североморск.

# Внимание, разыскиваются таланты!

В учреждениях культуры и дополнительного образования начался новый творческий сезон. Одним из первых свои двери в искусство открыл североморский Центр досуга молодежи.

В игровом зале посетителей ждали руководители творческих объединений.

Североморка Анастасия пришла в ЦДМ вместе с сыном Димой и дочерью Вероникой. Диму она записала в кружок бального танца «Сияние Севера». Теперь в течение года мальчика будут приобщать к танцевальному миру.

— Значит, любишь танцевать? — спрашивала я у дошкольника.

— Нет, это все из-за нее, — лукаво улыбаясь, Дима показывает на старшую сестру Веронику, которая будет посещать Театр мод «Encanto».

Руководитель клуба декоративно-прикладного творчества людей с ограниченными возможностями здоровья «Радуга» Людмила Стакнович записывала желающих и вырезала цветочки, готовясь к своей будущей выставке. Заодно показывала, чем они занимаются.

— Начиная с этого года в «Надежду» я беру ребят от 18 лет и старше, а вот «Радугу» немного «омолодила» — принимаю с 10-летнего возраста. Люди старшего поколения могут приходить без ограничения возраста, — рассказала она. — Вот, знакомьтесь: перед вами рукодельница Ирина Валентиновна, она только что записалась на мои занятия.

Мастерская исторического костюма «Светлица» и клуб исторического фехтования и исторической реконструкции «Фьорд» существуют свыше 10 лет. Участников этих клубов объединяет интерес к культуре, быту, праздникам, военным событиям IX-XV веков в Европе и на Руси. Девушки из «Светлицы» освоили старинные технологии прядения, ткачества, вязания иглой, окрашивания тканей. На выставке «Сквозь века» можно увидеть шитые руками мастеров платья, головные уборы, обувь знатных горожанок и простых крестьянок, пояса, пряжки, украшения, сумочки, бывшие в моде несколько сотен лет назад.

Юноши клуба «Фьорд» погружены в ратные дела: фехтуют на мечах, топорах, изготавливают доспехи и оружие пеших воинов. Тренировки и настоящие средневековые бои североморцы могут наблюдать на многих городских гуляниях. На выставке посетители увидели кованые доспехи и оружие русских князей, шлем, кольчужное оголовье.

— У «Светлицы» и «Фьорда» схожие направления, — рассказывает методист Оксана Коляда. — Друг без друга мы не можем существовать: мужчины помогают нам с трудноподатливым материалом (с деревом, кожей, металлом, которые сложно обрабатывать),

а мы шьем и чиним их одежду.

Оксана признается, что историческая реконструкция стала для нее чем-то большим, чем хобби. Уже много лет они с супругом планируют отпуск так, чтобы он совпадал с фестивалями:

— Когда приближается лето, у нас начинается фестивальная «ломка», когда просто хочется собрать вещи и уехать в поле. Молодое поколение, конечно, возвращаем, но осознанно заниматься реконструкцией может только человек зрелый, состоявшийся в жизни, потому что это увлечение требует много времени и немалых средств.

Семейная пара Вера и Андрей Шиморины в клубе недавно. Но энергии и мастерства у молодых людей хоть отбавляй. Чета является любителями истории Скандинавии. Супруги мечтают съез-

дить в деревню викингов при музее шведской истории в Стокгольме. Это отличное место, где можно окунуться в эпоху Средневековья.

— Историческая реконструкция — это не только хобби, но и обширная научная работа, — объясняет Вера.

— Кстати, то, что показывают в фильмах, зачастую не соотносится с реальностью. Например, в отечественном фильме «Викинг» много исторических неточностей. Даже некоторые факты искажены. А вот если бы проконсультировались с реконструкторами, вышло бы хорошо.

Встретиться с ребятами и узнать много интересного вы еще успеете — выставка продлится до 14 сентября. Заодно можете найти информацию о наборе в остальные кружки и клубы.

Людмила РОМАНОВА.

Фото автора.



**Рукодельницы из «Светлицы» шьют костюм из конопляной ткани, которую получили в подарок на одном из фестивалей.**

# Цветы ей к лицу



**«Ее не нужно было ничему учить», — говорит о Татьяне Рыжковой первый наставник художницы Иван Ворон.**

Цветочная тема — не случайность: Татьяна Рыжкова — бывшая флористка. Художница же «молодая» в том смысле, что занимается живописью только 10 лет, с тех пор, как вышла на пенсию. Закончив курсы Ивана Ворона, взялась за дело — и создала уже порядка 120 работ. С 2012 года постоянно участвует в ежегодной Мурманской областной выставке любителей изобразительного и декоративно-прикладного искусства, которая выбирает ее работы для иллюстрации выставочного каталога как наиболее заметные.

Татьяна пишет маслом, ей нравится делать пейзажи, особенно морские, изображать цветы. Столько цветов разом вы, наверное, никогда не видели, разве что в цветочном магазине. Одна из картин носит название «Молчаливая красота» и в целом точно характеризует ее работы: изящные, изысканные, изумительные.

— Цветов на Севере мало, поэтому решила сделать подарок горожанам, — говорит Татьяна Николаевна о главной идеи экспозиции. — Пусть за окном осень, у нас будет вечное лето. Делаю

Больше фото  
s-vesti.ru

Рис. № 2465/16 Выставка «Коллекция Мурманской областной выставки изобразительного искусства»

## Доверяй, но проверяй

Автомобилисты получают штрафы за превышение скорости, фиксируемое камерами слежения, оставаясь при этом уверенными, что они ничего не нарушили. В качестве доказательств своей правоты они приводят данные бытовых навигаторов, но использовать эту информацию для оспаривания штрафов не могут. Все жалобы касаются комплексов «Автоураган-BCM2», которые способны определить целый ряд нарушений, не распознавая при этом радар-детекторами. «Автоураган» не использует радары, а работает только с оптической картинкой. Камеры устанавливаются под определенным углом к проезжей части, делают два фотоснимка на коротком участке дороги (от зоны въезда до зоны выезда). Изменяя время проезда участка, они рассчитывают скорость машины.

Если в процессе эксплуатации камера немного накренится, то измеряемое расстояние уменьшится, и автомобиль будет проезжать его быстрее, то есть, с точки зрения автоматики, с большей скоростью. Сменить положение камера может из-за сильного ветра или после частного обслуживания. GPS-приемник, конечно, непроверенный источник информации и он не сертифицирован. Тем не менее, полученные таким путем данные позволяют делать определенные выводы. Впрочем, устройство на машине

тоже может неточно отражать реальный скоростной режим, бытовые приемники GPS/ГЛОНАСС имеют погрешность от 1 до 4 км в час.

## Спецавтомобили для силовиков

Ульяновский автозавод в рамках форума «Армия - 2017» показал семейство автомобилей специального назначения на базе «Патриота» и «Пикапа», которые будут нести службу в Минобороны и других силовых структурах. Первый из представленных автомобилей — УАЗ «Патриот» в модификации «Патрульный» — выполнен с отсеком для задержанных и предназначен для патрулирования сотрудников военной полиции. Автомобиль оборудован сигнальной громкоговорящей установкой, цветографической схемой, автоматической системой пожаротушения мотора, приспособлением для размещения бронежилетов и шлемов, переносной автомобильной лебедкой, мобильным устройством для удаленного доступа к базам данных, системой видеонаблюдения и радиостанцией.

Второй «Патриот» оснащен усиленными передним и задним бамперами со специальными осветительными приборами, электрической лебедкой, экспедиционным багажником с дополнительным светом и другими техническими новинками.

Кроме того, УАЗ привез на выставку семейство спецавтомобилей, созданных на базе пикапа. Среди них автомобиль для

кинологических служб, оборудованный сигнальной громкоговорящей установкой, фароискателем с дистанционным управлением, автоматической системой пожаротушения моторного отсека, остекленным отсеком для собак, цветографической схемой. Для удобства перевозки собак и поддержания микроклимата в грузовом отсеке предусмотрена вытяжная вентиляция с дистанционным управлением, автономные испаритель и отопитель.

## Да здравствует революция!

Совет по правам человека при Президенте РФ выдвинул инициативу амнистировать должников по штрафам за нарушения ПДД в базе данных судебных приставов, приурочив административную амнистию к 100-летию Октябрьской революции. Инициатива не относится к «тяжким» статьям, касающимся управления транспортом в состоянии опьянения.

За предложением аннулировать долги штрафникам стоит не только веховая годовщина революции, но и pragmatic расчет. В данный момент скопился значительный объем неоплаченных административных штрафов — порядка 30% от всех постановлений. При этом сумма затрат на обслуживание долгов по невзысканным штрафам ГИБДД нередко превышает сумму самих штрафов. Административная амнистия позволит списать наиболее проблемные и по

## Североморская автошкола ДОСААФ России

ул. Советская, 4,  
5-12-35, 5-12-38, 5-00-60

8960-020-36-80, 8960-020-36-78, 8960-020-36-76

■ обучение водителей-профессионалов категории В, С (постоянный набор)  
■ обучение и выдача профессиональных водительских прав юношам призывающего возраста

■ переподготовка водителей кат. В, С

Нет прав?  
Иди учиться в ДОСААФ!  
dosaaf-severomorsk.ru  
<https://vk.com/club93637991>

Регистрация № 2465/16 Выставка «Коллекция Мурманской областной выставки изобразительного искусства»

При этом, чтобы простить водителям имеющиеся задолженности, придется изменить действующее законодательство, ибо КоАП не предусматривает проведения административной амнистии. Необходимо будет устранить правовые пробелы и установить общие принципы ее объявления и применения.

Игорь ГЛУЦКИЙ.

# Осень на дворе, птица - на крыле

**Птицы украшают нашу жизнь, их мир пестр и многообразен, однако, знаем мы о нем очень мало. Да что мы, во всей Мурманской области специалистов-орнитологов можно пересчитать по пальцам.**

Какие птицы на Кольском Севере самые многочисленные, самые красивые, самые редкие? Какие прилетают на лето, а какие — на зиму? Какие изменения происходят в их поведении? Об этом мы расскажем с помощью научного сотрудника лаборатории орнитологии и паразитологии Мурманского морского биологического института РАН Алексея Ежова, занимающегося изучением птиц уже почти 20 лет.

Всего на Кольском Севере, объясняет Алексей Викторович, насчитывается более 200 видов пернатых, основная масса которых обитает в южных районах полуострова. Постоянно гнездящихся — порядка 150 видов, остальные — прилетают на лето.

При этом всех птиц можно поделить на три вида: морских, околоводных и сухопутных. Некоторые виды морских птиц встречаются исключительно на Кольском полуострове. Такие птицы связаны с сушей только в период размножения, а основное время своей жизни проводят в море. У нас это, прежде всего, кайра, глупыш, чайка-моевка. Последняя является

наиболее многочисленной среди чаек, она гнездится, образуя крупные колонии. На полуострове Рыбачий насчитывается порядка 50 тысяч пар, то есть размножающихся особей, в губе Дворовой — около 30 тысяч пар. Им нравится обитать и откладывать яйца на островах, главное, чтобы не было наземных хищников или человека. В последнее время до полутора тысяч моевок гнездятся прямо на окнах здания Мурманского рыбного порта.

Околоводные живут вдоль побережья, питаются на морских отливах донной фауны (различными моллюсками, раками и т.п.). К ним относятся разные виды куликов, уток. Наиболее массовой уткой в наших краях является гага обыкновенная. При этом некоторые виды морских уток прибывают к нам на зимовку. Речь идет о постоянно обитающих в Сибири видах, таких как гага-гребенушка, сибирская (малая) гага. В Сибири водоемы замерзают, вот они и лесят к нам. Живут на воде и на побережье, в защищающих их от штормов закрытых губах. Собираются в крупные стаи, перемещаясь вдоль Кольского залива, в зависимости от метеоусловий. Немало их и в районе Североморска. В заливе зимует порядка 4-5 тысяч особей гаги обыкновенной, 1,5-2 тысячи особей гаги-гребенушки и до 1 тысячи сибирской гаги.

Сухопутных птиц люди знают больше, чем других, поскольку они наиболее многочисленны. К ним принадлежат все воробышные, синички, пеночки-веснички, а также обитающие на озерах утки, такие как

кряква, хохлатая и морская чернеть, и хищные виды — соколы, ястребы, совы. При этом самый крупный хищник, обитающий на Кольском полуострове, орлан-белохвост, адаптирован к морю. Он питается морскими птицами (чайками, утками), а также рыбой, не гнувшись и падалью. Орлан отличается от орла оперенными лапами, его разновидность — белоголовый орлан — изображен на американском гербе.

- Попадаются, — говорит Алексей Ежов, — случайные виды, залетные. Однажды на восточном берегу Кольского залива был встречен обитатель Северной Америки каролинский погоныш, вероятно, попавший в наши широты с каким-то судном. В Хибинах видели обитающую в Сибири синехвостку. Недавно посреди Баренцева моря на наше судно сел уод — лесная птица, совершенно не приспособленная к жизни в море. Приходилось встречать во льдах деревенскую ласточку, жительницу куда более южных регионов. Кстати, сколько ни проводилось экспериментов, так до сих пор и не удалось достоверно установить, каким образом пернатые ориентируются в пространстве, как работает птичий навигатор.

Стали появляться утки-мандаринки, чья родина Китай. Когда стали выяснять, откуда они взялись, оказалось, что их в качестве декоративной птицы для украшения городских парков, прудов разводили на юге, где-нибудь в Испании-Португалии. Постепенно они стали перемещаться все севернее и уже не раз были замечены на озерах в районе Мурманска.

- Все птицы, — продолжает Алексей Викторович, — по-своему красивы. Яркая раскраска отличает уток, особенно можно отметить самца гаги-гребенушки, красивы снегирь и свирестель, величественны крупные хищники, такие как орлан.

Среда обитания птиц может меняться, хорошо это видно на примере всем известной серебристой чайки. Это те самые птицы, которые горлянят под окнами (жители называют их зачастую бакланами, но бакланов в наших местах практически нет, это птицы черного цвета). С начала 1980-х годов серебристые чайки из-за отсутствия корма в Баренцевом море и затяжной зимы стали перебираться в города и теперь прекрасно себя чувствуют, питаясь на помойках. Причем число этих «горожан» постоянно растет.

Кроме того, на городских водоемах, озерах обитает перелетная птица — озерная чайка. Есть у нас также сизая чайка, но она в городах попадается реже. Наблюдаются виды кочующие, такие, например, как сороки, клесты, которые летом присутствуют в наших лесах, но не размножаются. Впрочем, некоторые из них на Кольском Севере остаются и зимовать, их как раз можно встретить в районе городов. К числу таких видов можно отнести свирестелей, клестов, снегирей, щуров, утку-кряжу и гагу-обыкновенную. Пернатые как бы надеются на то, что человек не даст им погибнуть зимой.

Игорь ГЛУЦКИЙ.  
Фото Алексея ЕЖОВА.



Пеночка-весничка.



Обыкновенная гага (самцы и самки).



Серебристая чайка.

## РОССЕЛЬХОЗНАДЗОР ИНФОРМИРУЕТ

### Чем опасен грипп H5N8

**В этом году эпизоотическая обстановка по высокопатогенному гриппу птиц остается крайне напряженной как в мире в целом, так и на территории России.**

Наиболее широкое распространение в популяциях диких и домашних птиц нашел вирус гриппа H5N8. О вспышках гриппа, вызванного вирусом этого подтипа, сообщили ветеринарные власти 21 европейской страны (Венгрия, Польша, Германия, Австрия, Швейцария, Хорватия, Голландия, Дания, Швеция, Финляндия, Франция, Румыния, Сербия, Словения, Словакия, Болгария, Украина, Греция, Чехия, Англия, Россия), а также ветеринарные службы Азии и Африки (Тайвань, Южная Корея, Индия, Израиль, Иран, Египет, Тунис, Нигерия). Помимо заболеваний, вызванных высокопатогенным вирусом гриппа птиц H5N8, в мире зарегистрированы случаи высокопатогенного гриппа, обусловлен-

ного другими подтипами вируса гриппа (H5N1 (17 стран), H5N2 (3 страны), H5N5 (Голландия, Черногория), H5N6 (5 стран), H5N9 (Франция), H7N8 (США), H7N3 (Мексика), H7N7 (Италия), H7N1 (Алжир).

В России вирус высокопатогенного гриппа H5N8 впервые был обнаружен в 2016 году у павших в период весенней миграции диких птиц в ходе активного мониторинга на озере Убсу-Нур в Тыве. Начиная с 2016 года, среди водоплавающих птиц грипп зарегистрирован на территории Республики Тыва, среди домашних птиц — в Республике Калмыкия, Краснодарском крае, Астраханской, Ростовской, Воронежской, Калининградской и Московской областях, Чеченской Республике.

Вероятность заноса вируса гриппа птиц на территорию Российской Федерации с перелетными птицами, мигрирующими по Средиземноморскому миграционному пути, предопределена, в связи с чем будет затронута, в том числе, и Мурманская область. Поголовье домашней птицы на территории нашей области составляет свыше 40 тысяч голов.

Грипп птиц представляет собой болезнь

домашних и диких птиц различных видов, болезнь способна к массовому охвату поголовья и широкому распространению, охватывающему хозяйство, район, область, страну. При этом грипп может вызывать смертность зараженной птицы, близкую к 100%, и большой экономический ущерб. При этом некоторые вирусы гриппа птиц способны инфицировать людей и вызывать у них болезнь различной степени тяжести вплоть до смертельной.

Продолжительность инкубационного периода болезни обычно составляет от суток до трех недель.

Источником заражения являются больные птицы, вирус выделяется в основном с пометом. Сам помет, загрязненные им корма, растения, инвентарь, подстилка и др. предметы являются основными факторами передачи возбудителя болезни.

Основные пути передачи возбудителя болезни — через корм или воду, а также при прямом контакте восприимчивого поголовья с инфицированной птицей — воздушно-капельный.

Распространение вируса возможно посредством необеззараженных продуктов птицеводства (мясо, яйца, пух и перо),

загрязненных микроорганизмами кормов, воды, помета, инвентаря, а также транспортных средств и обслуживающего персонала.

Вирус весьма стоек в нейтральной влажной среде, включая воду, и в замороженном состоянии, но высокочувствителен к нагреванию и действию дезинфицирующих агентов.

В связи с серьезным осложнением эпизоотической ситуации по гриппу птиц Россельхознадзор подчеркивает важность обеспечения неукоснительного соблюдения высокого уровня биологической защиты промышленных птицеводческих предприятий и организации безвыгульного содержания птиц в частных подворьях в целях исключения любых контактов домашней птицы с дикими синантропными птицами и продуктами их жизнедеятельности, а при первых признаках заболевания или внезапного повышенного падежа обращаться в ветеринарную службу для своевременной локализации очагов заболевания и предотвращения распространения вируса.

## ПРОИСШЕСТВИЯ

**Гараж-ералаш**

Эпидемия гаражных краж продолжает свирепствовать. 28 августа у гр-ки П., 1979 г.р., был вскрыт гараж, расположенный в автогородке №6 по ул. Инженерной, откуда похитили принадлежащий ее свекру автомобиль ВАЗ-21063. Машину нашли, тем не менее, было возбуждено уголовное дело по ст.158 УК РФ «Кража».

На другой день вызов полиции в Североморск-3 привел к обнаружению целой серии краж. Гр-н И., 1962 г.р., заявил, что в его гараже, расположенным в трехстах метрах от ул. Героев Североморцев, был сорван навесной замок и похищены сварочный аппарат, шлифовальная машина, болгарка - всего на сумму 11,5 тыс. руб. Гр-ка К., 1989 г.р., сообщила, что у нее обокрали два гаража: из первого пропала бензопила, перфоратор, болгарка, пуско-зарядное устройство для авто, из второго — набор слесарных ключей в кейсе - всего на сумму 25 тыс. руб. Гражданин П., 1982 г.р., поведал о том, что из его гаража вынесли шуруповерт и 4-местную зимнюю палатку, нанесен ущерб на

сумму 8,4 тыс. руб. У гр-на У., 1961 г.р., снянули шесть баллончиков краски, электродрель, болгарку, шуруповерт - всего на сумму 6 тыс. руб.

Больше других повезло гр-ну Г., который 31 августа сделал заявление о том, что в его гараже на ул.Гвардейской, 43, была предпринята попытка взлома, впрочем, неудачная. Испорчен механизм замка, остались вмятины, свидетельствующие о попытке отжима двери.

**Помощь ближнему**

28 августа в полицию обратилась гр-ка П., 1991 г.р., и рассказала о том, что некто, представившись ее знакомым «ВКонтакте», попросил перевести на его банковскую карту 1,5 тыс. руб. Как нетрудно предположить, «приз ушел к телезрителям».

**Из Мурманска — без связи**

28 августа в полицию обратилась гр-ка К., 1982 г.р., заявив, что два дня назад она ехала 105-м маршрутом, муж передал ей «iPhone SE», который она положила в сумку. Вскоре обнаружилась пропажа телефона, при этом не исключена его по-

теря. Телефон был застрахован. Решение о возбуждении уголовного дела пока не принято. А вот у севроморца Б., 1992 г.р., сотовый телефон «Meizu» застрахован не был, мужчина заявил в полицию о том, что его похитили у него 1 сентября на мурманском автовокзале.

**А в коробочке — сюрприз!**

29 августа в полицию обратился гр-н В., 1979 г.р., сообщив, что 14 августа он заказал через интернет мобильный телефон «Samsung» стоимостью свыше 11 тыс. руб. Оплатив по почте полученный наложенным платежом бандероль, он обнаружил в ней резаную бумагу. Находясь в помещении полиции, гражданин позвонил отправителю, который объяснил, что, дескать, после поступления денег на счет заказ будет выслан. Заявитель в ожидании чуда.

**Семейный подряд**

29 августа в помещении магазина «Дикси» ТЦ «Авиатор» двое воришек похитили имущество на 1 тыс. руб. и скрылись. Подозреваемые установлены и задержаны, часть похищенного изъята. Злоумышленниками оказались супру-

ги С., 1970 и 1978 г.р. соответственно. Возбуждено уголовное дело по ч.2 ст.158 УК РФ «Кража».

ч.2 ст.161 УК РФ «Грабеж». Злоумышленник разыскивается.

**Крепкий орешек**

29 августа в полицию обратилась гр-ка Г., заявив следующее: ей на телефон поступил звонок якобы от оператора МТС, который стал предлагать скидки на обслуживание. Она, сославшись на занятость, «отшила» навязчивого абонента. Вскоре он позвонил ей вновь, пообещав перерасчет по абонентской плате и предложил пройти по ссылкам. Заподозтив недородное, женщина попросила переговорщика назвать свои личные данные, после чего мошенник исчез. Описываемая барышня — идеальная женщина, ее поведение — образец для подражания.

**Озолотился и испарился**

1 сентября поступило сообщение в полицию от гр-на Д., 1965 г.р., о том, что неизвестный молодой человек с применением насилия похитил у него мобильник «Lenovo» стоимостью 15 тыс. руб. и золотую цепь весом 7 граммов стоимостью 20 тыс. руб. Возбуждено уголовное дело по

ст. 256 УК РФ.

**Не поняли юмора**

За текущую неделю в г.Североморске произошло два ложных вызова пожарных. Для кого-то это баловство, а кому-то, пока огнеборцы катаются по псевдоисшествиям, может потребоваться реальная помощь, от которой зависит сохранность жизни и имущества. Ребенок радуется, когда по его звонку прилетает несколько автоцистерн с бойцами, но это повод для родителей поговорить со своими детьми. В отношении взрослых граждан в таких случаях принимаются меры административной или даже уголовной ответственности.

По данным полиции и МЧС  
Игорь ГЛУЦКИЙ.

# «Яблочный» порок

**История, о которой пойдет речь, началась довольно давно, почти шесть лет назад, но вердикт по делу был вынесен лишь в конце 2016 года.**

Главные фигуранты нашего повествования (обозначим их как Мусоргский\* и Связник\*) познакомились в 2010 году, когда первый был следователем по делу об автокатастрофе, свидетелем по которому проходил второй. Связник был значительно моложе своего нового и авторитетного знакомого, под влиянием которого, как мы увидим в дальнейшем, и пошел на преступление. Ранее он служил по контракту в Североморске, затем устроился работать в салон сотовой связи. Мусоргский поддерживал контакт со Связником, познакомив ему, справляясь о технических возможностях тех или иных мобильных устройств. Наконец, в его голове созрел план - и он сделал предложение своему знакомому, от которого тот почему-то не смог отказаться.

План был не особо гениален: Мусоргский предложил оформлять кредиты на дорогостоящие мобильные устройства по чужим паспортам либо их копиям. Порой, как выяснилось позже, в буквальном смысле слова на «мертвых душ». Полученное преступным путем реализовывать, с чего Связник должен был иметь определенный процент. Несмотря на то, что сия мошенническая схема была, мягко говоря, небезупречной, Связник согласился на авантюру, предложив лишь делать это не в своем салоне, а в соседнем, где у него работала знакомая - менеджер Марина\*.

Девушку парни изначально водили за нос, убедив, что паспорта, которые они будут ей приносить для оформления кредитов, принадлежат реальным людям, которые в силу своей заня-

тости не могут прийти в салон самостоятельно. Уловка, казалось бы, не слишком убедительная, особенно учитывая, что было предпринято полтора десятка попыток оформить кредит, но авторитет сотрудника органов внутренних дел перевешивал все доводы разума. И хотя коллеги по салону неоднократно указывали Марине, что нельзя оформлять кредит на не присутствующего лично человека, она осталась к их предостережениям глуха.

Преступный механизм действовал, как правило, следующим образом. Мусоргский передавал Связнику паспорт либо копию, которые получал, порой используя свое служебное положение. Тот через Марину оформлял кредит, для повышения шансов на получение средств банка уплачивая первоначальный взнос от 2 до 5 тыс. рублей. Затем приобретенную вещь реализовывали либо знакомым, либо через сайты продаж.

Приведем для примера один из эпизодов. 17 декабря 2011 года для получения кредита на приобретение устройства «Apple iPhone 4» был предъявлен паспорт, при этом в анкете внесены вымышленные сведения о месте работы, семейном положении, размерах дохода, контактных данных, сделан первоначальный взнос в размере 2,7 тыс. рублей. В результате банк одобрил заемщику кредит на 25 тысяч рублей. Всего в течение месяца таким образом подельниками было оформлено порядка 8 кредитов на общую сумму 220 тыс. рублей. Не все попытки при этом были удачными, несколько раз банк отказывал в выдаче кредита, особенно когда по одному и тому же паспорту обращались во второй раз. Для будущего следствия это означало, что дело о «мошенничестве в крупном размере» будет дополнено разделом о «покушении на мошенничество».

Кредит в большинстве случаев брали на «яблочные»айфоны,

но фигурировали и другие дорогостоящие девайсы, например, телефон «Samsung Galaxy» и ноутбук. Не все вещи мошенникам удалось реализовать, скажем, одним из айфонов вплоть до изъятия его во время обыска в июле 2014 года пользовалась со-живительница Мусоргского.

Телефонный «клондайк» рано или поздно должен был иссякнуть, 25 января в службу экономической безопасности банка обратился один из мнимых заемщиков, заявив, что никаких кредитов не брал, паспорт его был давно выкран в одном из мурманских баров. Стали поступать и другие подобные обращения. Началось расследование, была выявлена торговая точка, в которой оформлялись данные договоры, менеджер, оформлявший кредиты. При этом было замечено, что договоры на разных лиц подписывались схожим почерком. Стали звонить «заемщикам», искать их по паспортным данным. Кого удалось найти, были сильно удивлены своими анкетными сведениями и тем, что они оказались у банка в долгу. При этом большинство паспортов оказались вообще выведенными из обращения, один принадлежал бродяге, другие - умершим гражданам.

Понятно, что большие проблемы в связи с этим делом возникли у оформлявшей кредитные договоры Мариной. Она звонила Мусоргскому. Тот ее сперва успокаивал, мол, все устряется, а потом перестал отвечать на звонки. Тогда-то следователи и узнали, как оформлялись кредиты — от непосредственной, хоть и «слепой», участницы дела. Удивительно, что работник следствия Мусоргский, семь лет отработавший в органах, прекрасно знающий собственную кухню, не понимал, что рано или поздно на него выйдет и уличат в преступлении. Доказательствами мошенничества послужили переговоры фигурантов и смс-

переписка, почерковедческая экспертиза, изъятый гаджет и другие улики.

Во время расследования в 2014 году Мусоргский, вероятно по совету адвоката, решил воспользоваться последним шансом. Он, оплатив все кредиты, хотел поставить под вопрос сам факт мошенничества. Платежи осуществлялись посторонними людьми, которые использовали терминал или кассу банка. В итоге все суммы с учетом начисленных на момент расторжения договора процентов были уплачены, банк свои претензии снял, и Мусоргский стал лелеять надежду на прекращение дела. Однако «джокер» не сыграл.

Суд признал Связника и Мусоргского виновными в совершении и попытках совершения мошенничества. Признание вины и возмещение ущерба Мусоргским было признано смягчающим вину обстоятельством. Раскаялся и активно помогал следствию Связник. В то же время преступление, совершенное сотрудником органов внутренних дел, — обстоятельство отягчающее. Впрочем, из полиции нашего героя давно уволили.

Суд приговорил Мусоргского к 2,5 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года, Связнику — к 1 году 9 месяцам исправительных работ с удержанием 5% в доход государства. Тем не менее, благодаря советскому народу, одержавшему победу над фашизмом, жулики были амнистированы в связи с празднованием 70-летия оного события. Мусоргский, желавший вообще выйти из воды сухим, подал апелляцию в Мурманский областной суд, однако свести жирное пятно с мундира ему не удалось — жалоба осталась без удовлетворения.

По материалам Североморского городского суда  
Илья ВЛАДИМИРСКИЙ.  
\* Имена и фамилии изменены.

**Дни стерилизации**

13 сентября в подразделениях Мурманской областной станции по борьбе с болезнями животных пройдет очередная акция «День стерилизации». Запишите своих питомцев заранее!

Напомним, что эта акция ориентирована на клинически здоровых, зарегистрированных животных, не имеющих возрастных противопоказаний и сопутствующих патологий. Стерилизация четвероногих проводится по специальному фиксированному ценам. Необходима предварительная запись в Североморской городской ветеринарной станции, которую можно сделать по телефону: 5-04-18.

Аналогичные акции запланированы также на 11 октября, 8 ноября и 13 декабря (вторая среда каждого месяца).

**Задача  
от мошенников**

Управление Росреестра по Мурманской области напоминает, что каждый владелец недвижимости может подать заявление в Росреестр о том, что сделки с принадлежащим ему имуществом могут производиться только при его личном участии.

При подаче такого заявления в Единый государственный реестр недвижимости будет внесена соответствующая запись. Такая мера направлена на защиту прав собственников недвижимости. В частности, уменьшится риск мошеннических операций с недвижимостью, заключаемых посредниками, которые действуют по доверенности.

Заявление можно подать в электронном виде в личном кабинете на сайте Росреестра, а также при личном обращении в офисы отделения Кадастровой палаты по Мурманской области и в офисы МФЦ.